Масштабная СУПЕРвстреча

С 15 по 17 ноября в Томском государственном университете под эгидой Суперкомпьютерного консорциума университетов России пройдет Шестая Сибирская конференция по параллельным и высокопроизводительным вычислениям.
География участников мероприятия довольно обширная - ожидаются представители ведущих научных и образовательных организаций из таких городов как Новосибирск, Красноярск, Кемерово, Тюмень, Алтайского края и др. На конференции запланировано чтение лекций приглашенными ведущими специалистами России в области вычислительной математики, параллельных и высокопроизводительных вычислений. В частности таких ученых как: Толстых М.А. (ИВМ РАН, Гидрометцентр России, МГТУ им. Баумана), Андреянов А.Н. (ИПМ РАН), Малышкин В.Э. (ИВМиМГ СО РАН, Новосибирск)

В рамках мероприятия пройдет четыре секции: 

· параллельные алгоритмы решения сложных задач; 

· современные высокоточные методы вычислительной математики; 

· технологии распределенных вычислений, средства и инструменты для разработки, анализа и оценки эффективности параллельных программ; 

· проблемы подготовки специалистов по параллельным компьютерным технологиям, организационные формы и технологии обучения.

- Параллельные и высокопроизводительные вычисления – средство получения качественно новых результатов в фундаментальных исследованиях и создания наукоемких приложений в различных отраслях науки и техники, - рассказывает заведующий кафедрой вычислительной математики и компьютерного моделирования ТГУ Александр Старченко. - Это активно развивающееся направление в науке. Одной из важных тем на конференции станет обсуждение современных проблем вычислительной математики и параллельных вычислений на многопроцессорных и многоядерных системах, привлечение талантливой молодежи к решению сложных научно-технических задач с использованием суперкомпьютеров, обмен опытом подготовки специалистов по параллельным компьютерным технологиям. 

Во время работы конференции пройдет выставка научной и учебной литературы, презентация разработанных в ТГУ электронных учебных пособий по параллельным компьютерным технологиям и мастер-классы на вычислительном кластере ТГУ СКИФ Cyberia и графических станциях. 

Для молодых ученых состоится конкурс на лучший научный доклад с награждением победителей. В дальнейшем эти работы будут опубликованы в Вестнике ТГУ, серия Математика и механика, который входит в список ВАК РФ. 

Отметим, что конференция состоится при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации и РФФИ. 
