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Сети
Связь на небольшие расстояния в компьютерной технике существовала еще задолго до появления первых персональных компьютеров.

К большим компьютерам (mainframes), присоединялись многочисленные терминалы (или "интеллектуальные дисплеи"). Правда, интеллекта в этих терминалах было очень мало, практически никакой обработки информации они не делали, и основная цель организации связи состояла в том, чтобы разделить интеллект ("машинное время") большого мощного и дорогого компьютера между пользователями, работающими за этими терминалами. Это называлось режимом разделения времени, так как большой компьютер последовательно во времени решал задачи множества пользователей. В данном случае достигалось совместное использование самых дорогих в то время ресурсов - вычислительных (рис. 1.1).


Затем были созданы микропроцессоры и первые микрокомпьютеры. Появилась возможность разместить компьютер на столе у каждого пользователя, так как вычислительные, интеллектуальные ресурсы подешевели. Но зато все остальные ресурсы оставались еще довольно дорогими. А что значит голый интеллект без средств хранения информации и ее документирования? Не будешь же каждый раз после включения питания заново набирать выполняемую программу или хранить ее в маловместительной постоянной памяти. На помощь снова пришли средства связи. Объединив несколько микрокомпьютеров, можно было организовать совместное использование ими компьютерной периферии (магнитных дисков, магнитной ленты, принтеров). При этом вся обработка информации проводилась на месте, но ее результаты передавались на централизованные ресурсы. Здесь опять же совместно использовалось самое дорогое, что есть в системе, но уже совершенно по-новому. Такой режим получил название режима обратного разделения времени (рис. 1.2). Как и в первом случае, средства связи снижали стоимость компьютерной системы в целом.
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Рис. 1.2.  Объединение в сеть первых микрокомпьютеров

Затем появились персональные компьютеры, которые отличались от первых микрокомпьютеров тем, что имели полный комплект достаточно развитой для полностью автономной работы периферии: магнитные диски, принтеры, не говоря уже о более совершенных средствах интерфейса пользователя (мониторы, клавиатуры, мыши и т.д.). Периферия подешевела и стала по цене вполне сравнимой с компьютером. Казалось бы, зачем теперь соединять персональные компьютеры (рис. 1.3)? Что им разделять, когда и так уже все разделено и находится на столе у каждого пользователя? Интеллекта на месте хватает, периферии тоже. Что же может дать сеть в этом случае?
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Рис. 1.3.  Объединение в сеть персональных компьютеров

Самое главное — это опять же совместное использование ресурса. То самое обратное разделение времени, но уже на принципиально другом уровне. Здесь уже оно применяется не для снижения стоимости системы, а с целью более эффективного использования ресурсов имеющихся в распоряжении компьютеров. Например, сеть позволяет объединить объем дисков всех компьютеров, обеспечив доступ каждого из них к дискам всех остальных как к собственным.

Но нагляднее всего преимущества сети проявляются, в том случае, когда все пользователи активно работают с единой базой данных, запрашивая информацию из нее и занося в нее новую (например, в банке, в магазине, на складе). Никакими дискетами тут уже не обойдешься: пришлось бы целыми днями переносить данные с каждого компьютера на все остальные, содержать целый штат курьеров. А с сетью все очень просто: любые изменения данных, произведенные с любого компьютера, тут же становятся видными и доступными всем. В этом случае особой обработки на месте обычно не требуется, и в принципе можно было бы обойтись более дешевыми терминалами (вернуться к первой рассмотренной ситуации), но персональные компьютеры имеют несравнимо более удобный интерфейс пользователя, облегчающий работу персонала. К тому же возможность сложной обработки информации на месте часто может заметно уменьшить объем передаваемых данных.
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Рис. 1.4.  Использование локальной сети для организации совместной работы компьютеров

Без сети также невозможно обойтись в том случае, когда необходимо обеспечить согласованную работу нескольких компьютеров. Эта ситуация чаще всего встречается, когда эти компьютеры используются не для вычислений и работы с базами данных, а в задачах управления, измерения, контроля, там, где компьютер сопрягается с теми или иными внешними устройствами (рис.1.4). Примерами могут служить различные производственные технологические системы, а также системы управления научными установками и комплексами. Здесь сеть позволяет синхронизовать действия компьютеров, распараллелить и соответственно ускорить процесс обработки данных, то есть сложить уже не только периферийные ресурсы, но и интеллектуальную мощь.

Именно указанные преимущества локальных сетей и обеспечивают их популярность и все более широкое применение, несмотря на все неудобства, связанные с их установкой и эксплуатацией.

Определение локальной сети

Способов и средств обмена информацией за последнее время предложено множество: от простейшего переноса файлов с помощью дискеты до всемирной компьютерной сети Интернет, способной объединить все компьютеры мира. Какое же место в этой иерархии отводится локальным сетям?

Чаще всего термин "локальные сети" или "локальные вычислительные сети" (LAN, Local Area Network) понимают буквально, то есть это такие сети, которые имеют небольшие, локальные размеры, соединяют близко расположенные компьютеры. Однако достаточно посмотреть на характеристики некоторых современных локальных сетей, чтобы понять, что такое определение не точно. Например, некоторые локальные сети легко обеспечивают связь на расстоянии нескольких десятков километров. Это уже размеры не комнаты, не здания, не близко расположенных зданий, а, может быть, даже целого города. С другой стороны, по глобальной сети (WAN, Wide Area Network или GAN, Global Area Network) вполне могут связываться компьютеры, находящиеся на соседних столах в одной комнате, но ее почему-то никто не называет локальной сетью. Близко расположенные компьютеры могут также связываться с помощью кабеля, соединяющего разъемы внешних интерфейсов (RS232-C, Centronics) или даже без кабеля по инфракрасному каналу (IrDA). Но такая связь тоже почему-то не называется локальной.

Неверно и довольно часто встречающееся определение локальной сети как малой сети, которая объединяет небольшое количество компьютеров. Действительно, как правило, локальная сеть связывает от двух до нескольких десятков компьютеров. Но предельные возможности современных локальных сетей гораздо выше: максимальное число абонентов может достигать тысячи. Называть такую сеть малой неправильно.

Некоторые авторы определяют локальную сеть как "систему для непосредственного соединения многих компьютеров". При этом подразумевается, что информация передается от компьютера к компьютеру без каких-либо посредников и по единой среде передачи. Однако говорить о единой среде передачи в современной локальной сети не приходится. Например, в пределах одной сети могут использоваться как электрические кабели различных типов (витая пара, коаксиальный кабель), так и оптоволоконные кабели. Определение передачи "без посредников" также не корректно, ведь в современных локальных сетях используются репитеры, трансиверы, концентраторы, коммутаторы, маршрутизаторы, мосты, которые порой производят довольно сложную обработку передаваемой информации. Не совсем понятно, можно ли считать их посредниками или нет, можно ли считать подобную сеть локальной.

Наверное, наиболее точно было бы определить как локальную такую сеть, которая позволяет пользователям не замечать связи. Еще можно сказать, что локальная сеть должна обеспечивать прозрачную связь. По сути, компьютеры, связанные локальной сетью, объединяются, в один виртуальный компьютер, ресурсы которого могут быть доступны всем пользователям, причем этот доступ не менее удобен, чем к ресурсам, входящим непосредственно в каждый отдельный компьютер. Под удобством в данном случае понимается высокая реальная скорость доступа, скорость обмена информацией между приложениями, практически незаметная для пользователя. При таком определении становится понятно, что ни медленные глобальные сети, ни медленная связь через последовательный или параллельный порты не подпадают под понятие локальной сети.

Из данного определения следует, что скорость передачи по локальной сети обязательно должна расти по мере роста быстродействия наиболее распространенных компьютеров. Именно это и наблюдается: если еще десять лет назад вполне приемлемой считалась скорость обмена в 10 Мбит/с, то сейчас уже среднескоростной считается сеть, имеющая пропускную способность 100 Мбит/с, активно разрабатываются, а кое-где используются средства для скорости 1000 Мбит/с и даже больше. Без этого уже нельзя, иначе связь станет слишком узким местом, будет чрезмерно замедлять работу объединенного сетью виртуального компьютера, снижать удобство доступа к сетевым ресурсам.

Таким образом, главное отличие локальной сети от любой другой — высокая скорость передачи информации по сети. Но это еще не все, не менее важны и другие факторы.

В частности, принципиально необходим низкий уровень ошибок передачи, вызванных как внутренними, так и внешними факторами. Ведь даже очень быстро переданная информация, которая искажена ошибками, просто не имеет смысла, ее придется передавать еще раз. Поэтому локальные сети обязательно используют специально прокладываемые высококачественные и хорошо защищенные от помех линии связи.

Особое значение имеет и такая характеристика сети, как возможность работы с большими нагрузками, то есть с высокой интенсивностью обмена (или, как еще говорят, с большим трафиком). Ведь если механизм управления обменом, используемый в сети, не слишком эффективен, то компьютеры могут подолгу ждать своей очереди на передачу. И даже если эта передача будет производиться затем на высочайшей скорости и безошибочно, для пользователя сети такая задержка доступа ко всем сетевым ресурсам неприемлема. Ему ведь не важно, почему приходится ждать.

Механизм управления обменом может гарантированно успешно работать только в том случае, когда заранее известно, сколько компьютеров (или, как еще говорят, абонентов, узлов), допустимо подключить к сети. Иначе всегда можно включить столько абонентов, что вследствие перегрузки забуксует любой механизм управления. Наконец, сетью можно назвать только такую систему передачи данных, которая позволяет объединять до нескольких десятков компьютеров, но никак не два, как в случае связи через стандартные порты.

Таким образом, сформулировать отличительные признаки локальной сети можно следующим образом:

Высокая скорость передачи информации, большая пропускная способность сети. Приемлемая скорость сейчас — не менее 10 Мбит/с. 

Низкий уровень ошибок передачи (или, что то же самое, высококачественные каналы связи). Допустимая вероятность ошибок передачи данных должна быть порядка 10-8 — 10-12. 

Эффективный, быстродействующий механизм управления обменом по сети. 

Заранее четко ограниченное количество компьютеров, подключаемых к сети.

При таком определении понятно, что глобальные сети отличаются от локальных прежде всего тем, что они рассчитаны на неограниченное число абонентов. Кроме того, они используют (или могут использовать) не слишком качественные каналы связи и сравнительно низкую скорость передачи. А механизм управления обменом в них не может быть гарантированно быстрым. В глобальных сетях гораздо важнее не качество связи, а сам факт ее существования.

Нередко выделяют еще один класс компьютерных сетей — городские, региональные сети (MAN, Metropolitan Area Network), которые обычно по своим характеристикам ближе к глобальным сетям, хотя иногда все-таки имеют некоторые черты локальных сетей, например, высококачественные каналы связи и сравнительно высокие скорости передачи. В принципе городская сеть может быть локальной со всеми ее преимуществами.

Правда, сейчас уже нельзя провести четкую границу между локальными и глобальными сетями. Большинство локальных сетей имеет выход в глобальную. Но характер передаваемой информации, принципы организации обмена, режимы доступа к ресурсам внутри локальной сети, как правило, сильно отличаются от тех, что приняты в глобальной сети. И хотя все компьютеры локальной сети в данном случае включены также и в глобальную сеть, специфики локальной сети это не отменяет. Возможность выхода в глобальную сеть остается всего лишь одним из ресурсов, разделяемых пользователями локальной сети.

По локальной сети может передаваться самая разная цифровая информация: данные, изображения, телефонные разговоры, электронные письма и т.д. Кстати, именно задача передачи изображений, особенно полноцветных динамических, предъявляет самые высокие требования к быстродействию сети. Чаще всего локальные сети используются для разделения (совместного использования) таких ресурсов, как дисковое пространство, принтеры и выход в глобальную сеть, но это всего лишь незначительная часть тех возможностей, которые предоставляют средства локальных сетей . Например, они позволяют осуществлять обмен информацией между компьютерами разных типов. Полноценными абонентами (узлами) сети могут быть не только компьютеры, но и другие устройства, например, принтеры, плоттеры, сканеры. Локальные сети дают также возможность организовать систему параллельных вычислений на всех компьютерах сети, что многократно ускоряет решение сложных математических задач. С их помощью, как уже упоминалось, можно управлять работой технологической системы или исследовательской установки с нескольких компьютеров одновременно.

Однако сети имеют и довольно существенные недостатки, о которых всегда следует помнить:

Сеть требует дополнительных, иногда значительных материальных затрат на покупку сетевого оборудования, программного обеспечения, на прокладку соединительных кабелей и обучение персонала. 

Сеть требует приема на работу специалиста (администратора сети), который будет заниматься контролем работы сети, ее модернизацией, управлением доступом к ресурсам, устранением возможных неисправностей, защитой информации и резервным копированием. Для больших сетей может понадобиться целая бригада администраторов. 

Сеть ограничивает возможности перемещения компьютеров, подключенных к ней, так как при этом может понадобиться перекладка соединительных кабелей. 

Сети представляют собой прекрасную среду для распространения компьютерных вирусов, поэтому вопросам защиты от них придется уделять гораздо больше внимания, чем в случае автономного использования компьютеров. Ведь достаточно инфицировать один и все компьютеры сети будут поражены. 

Сеть резко повышает опасность несанкционированного доступа к информации с целью ее кражи или уничтожения, Информационная защита требует проведения целого комплекса технических и организационных мероприятий.

Ничто не дается даром. И надо хорошо подумать, стоит ли подключать к сети все компьютеры компании, или часть из них лучше оставить автономными. Возможно, что сеть вообще не нужна, так как породит гораздо больше проблем, чем позволит решить.

Здесь же следует упомянуть о таких важнейших понятиях теории сетей, как абонент, сервер, клиент.

Абонент (узел, хост, станция) — это устройство, подключенное к сети и активно участвующее в информационном обмене. Чаще всего абонентом (узлом) сети является компьютер, но абонентом также может быть, например, сетевой принтер или другое периферийное устройство, имеющее возможность напрямую подключаться к сети. Далее в тексте книги вместо термина "абонент" для простоты будет использоваться термин "компьютер".

Сервером называется абонент (узел) сети, который предоставляет свои ресурсы другим абонентам, но сам не использует их ресурсы. Таким образом, он обслуживает сеть. Серверов в сети может быть несколько, и совсем не обязательно, что сервер —самый мощный компьютер. Выделенный (dedicated) сервер — это сервер, занимающийся только сетевыми задачами. Невыделенный сервер может помимо обслуживания сети выполнять и другие задачи. Специфический тип сервера — это сетевой принтер.

Клиентом называется абонент сети, который только использует сетевые ресурсы, но сам свои ресурсы в сеть не отдает, то есть сеть его обслуживает, а он ей только пользуется. Компьютер-клиент также часто называют рабочей станцией. В принципе каждый компьютер может быть одновременно как клиентом, так и сервером.

Под сервером и клиентом часто понимают также не сами компьютеры, а работающие на них программные приложения. В этом случае то приложение, которое только отдает ресурс в сеть, является сервером, а то приложение, которое только пользуется сетевыми ресурсами — клиентом.

Сокеты
Стандарт POSIX-2001 определяет сеть как совокупность взаимосвязанных компьютеров. Тем самым предполагается, что сетевая инфраструктура остается скрытой от приложений, которым предоставляются высокоуровневые средства взаимодействия в распределенной среде. 
Под сетевым адресом понимается видимый в пределах сети идентификатор, используемый для обозначения точки подключения. Адреса есть у определенных точек подключения компьютеров, а могут они быть и у компьютера в целом. 
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Данные о хостах как узлах сети хранятся в сетевой базе, допускающей и последовательный, и случайный доступ с возможностью поиска по именам и адресам хостов. 

Процесс присвоения сетевого адреса оконечной точке называется связыванием, или привязкой, а обратное действие - освобождением, или отменой привязки. 

Обычно точкой подключения служит аппаратный сетевой интерфейс, посредством которого данные передаются и принимаются (однако с таким интерфейсом, как шлейфовый (loopback), никакой аппаратуры не ассоциировано). 

Поддерживается база данных маршрутизации, используемая при выборе сетевого интерфейса для передачи порции данных (сетевого пакета). 

Данные передаются по сети в виде последовательности октетов (восьмибитных беззнаковых величин). Если некоторый элемент данных (например, адрес или номер порта) состоит более чем из восьми бит, для его передачи и хранения требуется несколько октетов. Сетевым называется порядок октетов (байт), при котором первый (с наименьшим адресом) октет содержит старшие биты. 

Последовательности октетов - неудобный объект обработки на хостах, где предпочтительнее аппаратно поддерживаемые типы, в особенности целочисленные. Значения этих типов обычно хранятся с другим порядком байт, называемым хостовым, поэтому вполне возможно, что старшего бита не окажется в первом байте и вообще будет использоваться некое неочевидное распределение бит по байтам. 

Для преобразования значений типов uint16_t и uint32_t из хостового порядка байт в сетевой служат функции htons() и htonl(); функции ntohs() и ntohl() осуществляют обратную операцию. 

При взаимодействии процессов оконечными точками служат сокеты, они трактуются стандартом POSIX-2001 как отдельный тип файлов. 

Под адресом сокета как (удаленной) оконечной точки понимается структура, включающая идентификатор сокета и адресную информацию, специфичную для данного семейства адресов (Сетевой адрес или адрес внутри компьютера). Последняя может состоять из нескольких компонентов, в том числе сетевого адреса хоста и идентификатора конкретной оконечной точки. 

Основные описания, относящиеся к сокетам, сосредоточены в заголовочном файле <sys/socket.h>. Фигурирует в нем и упомянутая выше структура sockaddr для адреса сокета, которая должна содержать по крайней мере следующие поля. 

sa_family_t sa_family;  

/* Адресное семейство */

char        sa_data []; 

/* Адрес сокета (данные переменной длины) */

Адресное семейство соответствует конкретной среде взаимодействия. Стандарт POSIX-2001 определяет три таких семейства. 

AF_UNIX

Адресное семейство UNIX поддерживает межпроцессное взаимодействие в пределах одной системы. Формально это можно считать вырожденным случаем сетевого взаимодействия. Описания, специфичные для данного семейства, содержатся в заголовочном файле <sys/un.h>. 

AF_INET

Адресное семейство, поддерживающее взаимодействие по протоколам   IPv4. Специфичные для него описания располагаются в заголовочном файле <netinet/in.h>. 

AF_INET6

Взаимодействие по протоколам IPv6 (необязательная возможность). За счет поддержки адресов IPv6, отображенных на IPv4, обеспечивается совместимость с приложениями, использующими IPv4. Применяемые эти адресным семейством описания распределены по заголовочным файлам <netinet/in.h>, <arpa/inet.h> и <netdb.h>. 

В пределах каждого адресного семейства могут существовать сокеты нескольких типов. В стандарте POSIX-2001 их четыре. 

SOCK_STREAM

Сокеты данного типа поддерживают надежные, упорядоченные, полнодуплексные потоки октетов   в режиме с установлением соединения. 

SOCK_SEQPACKET

Аналог SOCK_STREAM с дополнительным сохранением границ между записями. 

SOCK_DGRAM

Передача данных в виде датаграмм в режиме без установления соединения. 

SOCK_RAW

(Необязательная возможность). Аналог SOCK_DGRAM с дополнительной возможностью доступа к протокольным заголовкам и другой информации нижнего уровня. Создавать сокеты этого типа могут лишь процессы с соответствующими привилегиями. 

Для каждого адресного семейства каждый тип сокета может поддерживаться одним или несколькими протоколами. В частности, в адресном семействе   AF_INET для сокетов   типа   SOCK_STREAM подразумеваемым является протокол с именем IPPROTO_TCP, а для типа   SOCK_DGRAM - IPPROTO_UDP; посредством "прозрачных" сокетов (SOCK_RAW) можно воспользоваться протоколом   ICMP, задав имя IPPROTO_ICMP, и т.д. 

Общая логика работы с сокетами состоит в следующем. Сокеты создаются с помощью функции socket(), которой в качестве аргументов передают адресное семейство, тип сокета и протокол, а в результате получают открытый файловый дескриптор. Затем посредством функции bind()   сокету присваивают локальный адрес. Если сокет ориентирован на режим с установлением соединения, то, прибегнув к функции listen(), его следует пометить как готового принимать соединения. Реальный прием соединений выполняет функция accept(), создающая для каждого из них новый сокет по образу и подобию "слушающего". В свою очередь, потенциальный партнер по взаимодействию инициирует соединение, применяя функцию connect(). (В режиме без установления соединения функция connect() позволяет специфицировать адрес отправляемых через сокет   датаграмм.) 

Для приема поступивших в сокет данных можно воспользоваться универсальной функцией низкоуровневого ввода/вывода read() или специализированным семейством функций recv*(), а для передачи - функцией write() или семейством send*(). Кроме того, функции select() и/или poll() помогут проверить наличие данных для приема или возможность отправки очередной порции данных. 

Обращение к функции shutdown() завершает взаимодействие между партнерами.

Наше приложение «Игра Жизнь»
Для работы нам потребуется протокол с установлением соединения. Это значит, что перед началом самого параллельного алгоритма, процессы должны установить соединение в топологии «линейка процессов». 
Для этого можно применить следующий алгоритм:

1. Нулевой процесс подключается к первому процессу с помощью функции connect
2. Первый процесс принимает подключение с помощью функции accept
3. Первый процесс подключается ко второму процессу с помощью функции connect

4. Второй процесс принимает подключение с помощью функции accept

Мы получаем следующую схему взаимодействия процессов
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Потоки
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Процессы
Напомним данное в стандарте POSIX-2001 определение процесса. Процесс – это адресное пространство вместе с выполняемыми в нем потоками управления, а также системными ресурсами, которые этим потокам требуются.

Каждый процесс обладает целым рядом атрибутов. Важнейшим среди них является идентификатор процесса – положительное целое число, однозначно идентифицирующее процесс в течение времени его жизни.

Процессы могут создаваться и завершаться. Время жизни процесса – это период от его создания до возврата идентификатора операционной системе.

После того как процесс создан с помощью функции fork(), он считается активным. До завершения процесса в его рамках существуют по крайней мере один поток управления и адресное пространство.

Процесс может перейти в неактивное состояние, и тогда некоторые из его ресурсов (но не идентификатор) могут быть возвращены системе. Когда по отношению к неактивному процессу выполняют функцию семейства wait(), системе возвращаются остальные ресурсы. Последний из них – идентификатор процесса, и на этом время жизни процесса заканчивается.

Завершение процесса может быть нормальным или аварийным. Нормальное завершение происходит, в частности, при возврате из функции main().

Зомби-процесс – завершившийся процесс, подлежащий ликвидации после того, как код его завершения будет передан ожидающему этого другому процессу.

Процесс, создавший данный, называется родительским, в течение времени жизни которого существует идентификатор родительского процесса. По завершении времени жизни указанного процесса родительским становится определяемый реализацией системный процесс.

Группа – совокупность процессов, допускающая согласованную доставку сигналов. У каждой группы имеется уникальный положительный целочисленный идентификатор, представляющий ее в течение времени ее жизни. В такой роли выступает идентификатор процесса, именуемого лидером группы.

Временем жизни группы процессов называют период от создания группы до момента, когда ее покидает последний процесс (по причине завершения или смены группы).

Задание – это набор процессов, составляющих конвейер, а также порожденных ими процессов, входящих в одну группу.

Под управлением заданиями подразумеваются предоставленные пользователям средства выборочно (при)останавливать и затем продолжать (возобновлять) выполнение процессов. На отдельные задания ссылаются с помощью идентификаторов.

Сеансом называется множество групп процессов, сформированное для целей управления заданиями. Каждая группа принадлежит некоторому сеансу; считается, что все процессы группы принадлежат тому же сеансу. Вновь созданный процесс присоединяется к сеансу своего создателя; в дальнейшем принадлежность сеансу может быть изменена.

Время жизни сеанса представляет собой период от создания сеанса до истечения времени жизни всех групп процессов, принадлежавших сеансу.

Лидер сеанса – процесс, создавший данный сеанс.

Управляющим терминалом называется терминал, ассоциированный с сеансом. У сеанса может быть не более одного управляющего терминала, а тот, в свою очередь, ассоциируется ровно с одним сеансом. Некоторые последовательности символов, вводимые с управляющего терминала, вызывают посылку сигналов всем процессам группы, ассоциированной с данным управляющим терминалом.

Управляющий процесс – это лидер сеанса, установивший соединение с управляющим терминалом. Если в дальнейшем терминал перестанет быть управляющим для сеанса, лидер сеанса утратит статус управляющего процесса.

Задания, группы процессов и процессы подразделяются на приоритетные (переднего плана) и фоновые. Процессы переднего плана, в отличие от фоновых, имеют некоторые привилегии при доступе к управляющему терминалу. В сеансе, установившем соединение с управляющим терминалом, может быть не более одной группы процессов, приоритетной по отношению к данному управляющему терминалу.

С каждым процессом ассоциируется идентификатор создавшего его пользователя. Этот атрибут называется реальным идентификатором пользователя процесса.

В момент создания процесса пользователь входил в некоторую группу, идентификатор которой называется реальным идентификатором группы процесса.

Для определения прав процесса (в том числе прав доступа к файлам) применяются действующие идентификаторы пользователя и группы , которые в общем случае могут отличаться от реальных.

Поведение процесса определяется исполняемой в его рамках программой – последовательностью инструкций для решения определенной задачи. Программы хранятся в файлах. В режим файлов входят биты переустановки действующих идентификаторов пользователя (ПДИП) и группы (ПДИГ). Если эти биты взведены, то при запуске программы на выполнение действующие идентификаторы пользователя и группы процесса могут наследоваться у файла.

Стандартом POSIX-2001 предусмотрены также сохраненные переустановленные действующие идентификаторы пользователя (сохраненные ПДП-идентификаторы) и группы (сохраненные ПДГ-идентификаторы) процесса. Эти атрибуты расширяют возможности, связанные со сменой действующих идентификаторов пользователя и группы процесса.

При определении прав доступа к файлам наравне с действующим идентификатором группы процесса используются идентификаторы дополнительных групп.

С процессом ассоциируются маска режима создания файлов, влияющая на устанавливаемый режим доступа к новым файлам, и ограничение на размер записываемых файлов.

Текущий и корневой каталоги и набор дескрипторов открытых файлов также относятся к числу атрибутов процессов.

Все перечисленные выше атрибуты разделяются существующими в рамках процесса потоками управления. К числу индивидуальных атрибутов относятся идентификатор, приоритет и политика планирования, значение переменной errno, ассоциированные с потоком управления пары ключ/значение, а также системные ресурсы, требующиеся для поддержки потока управления.

Всем потокам управления одного процесса доступны все объекты, адреса которых могут быть определены потоком. В число таких объектов входят статические переменные, полученные от функции malloc() области динамической памяти, унаследованная от системно-зависимых функций прямоадресуемая память, автоматические переменные и т.д.

По отношению к потокам управления вводится понятие безопасных функций, которые можно вызывать параллельно в нескольких потоках без нарушения корректности их функционирования. К числу безопасных принадлежат «чистые» функции, а также функции, обеспечивающие взаимное исключение перед доступом к разделяемым объектам. Если в стандарте явно не оговорено противное, функция считается потоковобезопасной.

Выполняющимся (активным) называется поток управления, обрабатываемый в данный момент процессором. В многопроцессорных конфигурациях может одновременно выполняться несколько потоков.

Поток управления считается готовым к выполнению, если он способен стать активным, но не может этого сделать из-за отсутствия свободного процессора.

Поток управления называют вытесненным, когда его выполнение приостановлено из-за того, что другой поток с более высоким приоритетом уже готов к выполнению.

Процесс (поток управления) считается блокированным, если для продолжения его выполнения должно стать истинным некоторое условие, отличное от доступности процессора.

Список потоков управления – это упорядоченный набор готовых к выполнению равноприоритетных потоков, очередность которых определяется политикой планирования. Множество наборов включает все потоки в системе, готовые к выполнению.

Планированием, согласно стандарту POSIX-2001, называется применение политики изменения списков потоков управления, а также политики выбора процесса или готового к выполнению потока управления для перевода как того, так и другого в число активных.

Под политикой планирования понимается набор правил, используемых для определения порядка выполнения процессов или потоков управления при достижении некоторой цели.

Политика планирования воздействует на порядок процессов (потоков управления) по крайней мере в следующих ситуациях:

· когда активный процесс (поток управления) блокируется или вытесняется; 

· когда блокированный процесс (поток управления) становится готовым к выполнению.

Область планирования размещения – это набор процессоров, по отношению к которым в какой-то момент времени планируется поток управления.

Областью планирования конкуренции называется свойство потока управления, определяющее набор потоков, с которыми он конкурирует за ресурсы (например, за процессор). В стандарте POSIX-2001 предусмотрены две подобные области – PTHREAD_SCOPE_SYSTEM и PTHREAD_SCOPE_PROCESS.

Данные выше определения будут поясняться и раскрываться по мере описания служебных программ и функций, обслуживающих понятие процесса.

Потоки
Основные идеи, понятия и объекты
Напомним, уточним и дополним определения, которые были даны в курсе [1] применительно к потокам управления.

Процесс – это адресное пространство вместе с выполняемыми в нем потоками управления, а также системными ресурсами, которые этим потокам требуются.

После того, как процесс создан с помощью функции fork(), он считается активным. Сразу после создания в его рамках существует ровно один поток управления – копия того, что вызвал fork().

До завершения процесса в его рамках существуют по крайней мере один поток управления и адресное пространство.

Большинство атрибутов процесса разделяются существующими в его рамках потоками управления. К числу индивидуальных атрибутов относятся идентификатор, приоритет и политика планирования, значение переменной errno, ассоциированные с потоком управления пары ключ/значение (служащие для организации индивидуальных данных потока и доступа к ним), а также системные ресурсы, требующиеся для поддержки потока управления.

Идентификатор потока управления уникален в пределах процесса, но не системы в целом.

Идентификаторы потоков управления представлены значениями типа pthread_t, который трактуется в стандарте POSIX-2001 как абстрактный. В частности, для него определен метод сравнения значений на равенство.

Всем потокам управления одного процесса доступны все объекты, адреса которых могут быть определены потоком. В число таких объектов входят статические переменные, области динамической памяти, полученные от функции malloc(), прямоадресуемая память, полученная от системно-зависимых функций, автоматические переменные и т.д.

По отношению к потокам управления вводится понятие безопасных функций, которые можно вызывать параллельно в нескольких потоках без нарушения корректности их функционирования. К числу безопасных принадлежат «чистые» функции, а также функции, обеспечивающие взаимное исключение перед доступом к разделяемым объектам. Если в стандарте явно не оговорено противное, функция считается потоково-безопасной.

Выполняющимся (активным) называется поток управления, обрабатываемый в данный момент процессором. В многопроцессорных конфигурациях может одновременно выполняться несколько потоков.

Поток управления считается готовым к выполнению, если он способен стать активным, но не может этого сделать из-за отсутствия свободного процессора.

Поток управления называется вытесненным, если его выполнение приостановлено из-за того, что другой поток с более высоким приоритетом стал готов к выполнению.

Поток управления считается блокированным, если для продолжения его выполнения должно стать истинным некоторое условие, отличное от доступности процессора.

Списком потоков управления называется упорядоченный набор равноприоритетных потоков, готовых к выполнению. Порядок потоков в списке определяется политикой планирования. Множество наборов включает все потоки в системе, готовые к выполнению.

Планированием, согласно стандарту POSIX-2001, называется применение политики выбора процесса или потока управления, готового к выполнению, для его перевода в число активных, а также политики изменения списков потоков управления.

Под политикой планирования понимается набор правил, используемых для определения порядка выполнения процессов или потоков управления для достижения некоторой цели.

Политика планирования воздействует на порядок процессов (потоков управления) по крайней мере в следующих ситуациях:

· когда активный процесс (поток управления) блокируется или вытесняется; 

· когда блокированный процесс (поток управления) становится готовым к выполнению.

Область планирования размещения – это набор процессоров, по отношению к которым в некоторый момент времени может планироваться поток управления.

Областью планирования конкуренции называется свойство потока управления, определяющее набор потоков, с которыми он конкурирует за ресурсы, например, за процессор. В стандарте POSIX-2001 предусмотрены две подобные области – PTHREAD_SCOPE_SYSTEM (конкуренция в масштабе системы) и PTHREAD_SCOPE_PROCESS (конкуренция в масшабе процесса).

Пожалуй, общей проблемой всех приложений является контроль переполнения стека. Для ее решения стандартом POSIX-2001 предусмотрено существование так называемой защитной области, расположенной за верхней границей стека. При переполнении и попадания указателя стека в защитную область операционная система должна фиксировать ошибку – например, доставлять потоку управления сигнал SIGSEGV.

С каждым потоком управления ассоциирован атрибутный объект – собрание атрибутов потока с конфигурируемыми значениями, таких как адрес и размер стека, параметры планирования и т.п. В стандарте POSIX-2001 атрибутные объекты представлены как значения абстрактного типа pthread_attr_t, внутренняя структура значений которого скрыта от приложений. Смысл введения атрибутных объектов – сгруппировать немобильные параметры потоков, чтобы облегчить адаптацию приложений к новым целевым платформам. Использование идеологии абстрактных объектов позволяет безболезненно добавлять новые атрибуты, не теряя обратной совместимости.

Обратим внимание на следующее обстоятельство, важное для реализации многопотоковых приложений. Иногда потоки управления называют легковесными процессами, поскольку они требуют существенно меньшей, чем обычные процессы, аппаратно-программной поддержки и, кроме того, их функционирование сопряжено с меньшими накладными расходами. С этой точки зрения потоками можно пользоваться более свободно, чем процессами. С другой стороны, потоки одного процесса никак не защищены друг от друга, они разделяют одно адресное пространство, поэтому, в отличие от полноценных процессов, ошибки в программе одного из них могут сказаться на других, породить ситуации, которые трудно воспроизвести, что делает поиск и исправление ошибок крайне сложными. В этом смысле легковесной можно назвать аналогию с процессами, основанную только на возможности параллельной работы. Она обманчива, поскольку из вида упускается очень важный аспект разделения доменов выполнения. Вообще говоря, многопотоковые приложения существенно менее надежны, чем многопроцессные, поэтому потоками управления следует пользоваться осторожно, систематически.

Операции с потоками управления можно подразделить на две группы:

· создание, терминирование, выполнение других управляющих операций; 

· синхронизация.

В таком порядке они и будут рассматриваться далее. Отметим, что стандарт POSIX-2001 относит их к необязательной части, именуемой, как нетрудно догадаться, «Потоки управления» («Threads», THR).

Модель, принятая в стандарте применительно к созданию потоков управления, отличается от соответствующей модели для процессов. При создании нового потока задается функция, с вызова которой начнется его выполнение, то есть вместо пары вида fork()/exec() создающий поток должен обратиться лишь к одной функции – pthread_create(). Впрочем, как мы увидим далее, и для процессов в стандарте POSIX-2001 произошел отход от классических канонов – введены средства (функции семейства posix_spawn()) для порождения процессов «в один ход».

Потоки управления бывают обособленными (отсоединенными) и присоединяемыми; только последние доступны другим потокам для ожидания завершения и, быть может, утилизации освободившихся ресурсов. Ресурсы, освободившиеся после завершения обособленных потоков управления, утилизирует операционная система.

Поток управления можно терминировать изнутри и извне (из других потоков того же процесса). Поток может управлять состоянием восприимчивости к терминированию (разрешить/запретить собственное терминирование извне), а также специфицировать тип терминирования (отложенное или немедленное, асинхронное).

Отложенное терминирование происходит только по достижении потоком управления точек терминирования – мест в оговоренных в стандарте POSIX функциях, где поток должен отреагировать на ждущие запросы на терминирование (если оно разрешено), перед тем как его выполнение будет приостановлено на неопределенное время с сохранением состояния восприимчивости к терминированию.

Согласно стандарту POSIX-2001, точки терминирования имеются в таких функциях, как accept(), connect(), msgrcv(), msgsnd(), pause(), read(), sleep(), wait(), write() и сходных с ними по поведению. Допускается существование подобных точек и в других, также оговоренных в стандарте POSIX функциях – printf(), scanf(), semop() и т.п.

Опрос и изменение атрибутов потоков управления
Следуя классическому принципу «познай самого себя», описание функций, обслуживающих потоки управления, мы начнем с функции pthread_self(), возвращающей в качестве результата идентификатор вызвавшего ее потока (см. листинг 1.1).

#include <pthread.h>

pthread_t pthread_self (void);

Листинг 1.1. Описание функции pthread_self(). (html, txt) 
Выше мы отмечали, что тип pthread_t трактуется стандартом POSIX-2001 как абстрактный. На уровне языка C он может быть представлен, например, структурой. Для работы со значениями типа pthread_t предусмотрены два метода: присваивание и сравнение на равенство, реализуемое функцией pthread_equal() (см. листинг 1.2).

#include <pthread.h>

int pthread_equal (pthread_t t1,

                   pthread_t t2);

Листинг 1.2. Описание функции pthread_equal(). (html, txt) 
Если значения аргументов t1 и t2 равны, результат функции pthread_equal() отличен от нуля.

Атрибуты потоков управления, используемые при создании последних, сгруппированы в упоминавшиеся выше атрибутные объекты. Для инициализации и разрушения атрибутных объектов служат функции pthread_attr_init() и pthread_attr_destroy() (см. листинг 1.3).

#include <pthread.h>

int pthread_attr_init (

    pthread_attr_t *attr);

int pthread_attr_destroy (

    pthread_attr_t *attr);

Листинг 1.3. Описание функций pthread_attr_init() и pthread_attr_destroy(). (html, txt) 
Функция pthread_attr_init() инициализирует атрибутный объект, заданный указателем attr, подразумеваемыми значениями для всех индивидуальных атрибутов потоков управления, предусмотренных реализацией.

Функция pthread_attr_destroy() разрушает заданный атрибутный объект. Впрочем, «разрушает», возможно, слишком сильный термин. Быть может, реализация просто присваивает значениям атрибутов недопустимые значения. Во всяком случае, разрушенный атрибутный объект в дальнейшем может быть вновь инициализирован.

Структура атрибутных объектов скрыта от приложений, но сам набор стандартизованных атрибутов выглядит вполне естественно. Их описание мы начнем с атрибутов стека – начального адреса и размера – и методов для их опроса и установки (см. листинг 1.4).

#include <pthread.h>

int pthread_attr_getstack (

    const pthread_attr_t *restrict attr,

    void **restrict stackaddr,

    size_t *restrict stacksize);

int pthread_attr_setstack (

    pthread_attr_t *attr, void *stackaddr,

    size_t stacksize);

Листинг 1.4. Описание функций pthread_attr_getstack() и pthread_attr_setstack(). (html, txt) 
Размер стека должен составлять не менее PTHREAD_STACK_MIN, начальный адрес – должным образом выровнен. Память, отведенная под стек, должна быть доступна на чтение и запись.

Функция pthread_attr_getstack() помещает атрибуты стека по указателям stackaddr и stacksize. Это – проявление единообразной для семейства функций pthread*(), обслуживающих потоки управления, дисциплины возврата результатов. Содержательные данные помещаются в выходные аргументы. При нормальном завершении результат функции равен нулю; в противном случае выдается код ошибки.

Подобная дисциплинированность является похвальной, но вынужденной. Ее причина – в разделении данных между потоками. Нельзя просто вернуть указатель на статический буфер – другой поток может в это время так или иначе работать с ним. Поэтому поток должен зарезервировать индивидуальные области памяти для размещения выходных значений (обратившись, например, к malloc()) и передать функции указатели на них.

Для опроса и изменения размера защитной области, служащей цели обнаружения переполнения стека, предназначены функции pthread_attr_getguardsize() и pthread_attr_setguardsize() (см. листинг 1.5).

#include <pthread.h>

int pthread_attr_getguardsize (

    const pthread_attr_t *restrict attr,

    size_t *restrict guardsize);

int pthread_attr_setguardsize (

    pthread_attr_t *attr, 

    size_t guardsize); 

Листинг 1.5. Описание функций pthread_attr_getguardsize() и pthread_attr_setguardsize(). (html, txt) 
Если значение аргумента guardsize функции pthread_attr_setguardsize() равно нулю, при создании потоков управления с атрибутным объектом *attr защитная область отводиться не будет. Положительные величины guardsize также становятся новыми значениями одноименного атрибута, однако являются лишь указанием операционной системе; реальный размер защитной области может быть больше заданного.

Приложение, соответствующее стандарту POSIX, должно использовать значения guardsize, кратные конфигурационной константе PAGESIZE, которая одновременно является подразумеваемым значением данного атрибута.

Если приложение посредством функции pthread_attr_setstack() взяло на себя управление стеками потоков, атрибут guardsize игнорируется, операционная система не отводит защитную область, а контроль за переполнением стека возлагается на приложение.

Отметим, что, в зависимости от ситуации, приложениям есть смысл как отказываться от защитных областей (например, если потоков управления много, памяти на защитные области уходит также много, и авторы приложения уверены, что переполнения стека быть не может), так и делать их размер больше подразумеваемого (например, если используются большие массивы и указатель стека рискует оказаться за верхней границей защитной области).

Стандартом POSIX-2001 предусмотрена группа атрибутов, обслуживающих планирование потоков управления. Соответствующие описания размещены в заголовочном файле <sched.h>. Центральную роль среди них играет структура типа sched_param, которая должна содержать по крайней мере поле int sched_priority; /* Приоритет планирования при выполнении потока */
Реализация может поддерживать политику планирования SCHED_SPORADIC (спорадическое планирование), предусматривающую резервирование определенного количества вычислительной мощности для обработки с заданным приоритетом неких единичных, непериодических (спорадических) событий. В этом случае должны быть определены конфигурационные константы _POSIX_SPORADIC_SERVER и/или _POSIX_THREAD_SPORADIC_SERVER, а в структуре sched_param должны присутствовать следующие дополнительные поля.

int    sched_ss_low_priority;    

    /* Нижняя граница приоритета    */

    /* планирования сервера    */

    /* спорадических событий    */

struct timespec sched_ss_repl_period;    

    /* Период пополнения бюджета    */

    /* спорадического сервера    */

struct timespec sched_ss_init_budget; 

    /* Начальный бюджет    */

    /* спорадического сервера    */

int    sched_ss_max_repl;     

    /* Максимальное число     */

    /* ждущих операций    */

    /* пополнений бюджета    */

    /* спорадического сервера    */

Для опроса и установки атрибутов планирования в атрибутных объектах служат функции pthread_attr_getschedparam() и pthread_attr_setschedparam().

#include <pthread.h>

int pthread_attr_getschedparam (

    const pthread_attr_t *restrict attr,

    struct sched_param *restrict param);

int pthread_attr_setschedparam (

    pthread_attr_t *restrict attr,

    const struct sched_param *restrict param);

Листинг 1.6. Описание функций pthread_attr_getschedparam() и pthread_attr_setschedparam(). (html, txt) 
Атрибут «политика планирования», способный принимать значения SCHED_FIFO (планирование по очереди), SCHED_RR (циклическое планирование), SCHED_OTHER («прочее» планирование) и, возможно, SCHED_SPORADIC (спорадическое планирование), можно опросить и установить посредством функций pthread_attr_getschedpolicy() и pthread_attr_setschedpolicy() (см. листинг 1.7).

#include <pthread.h>

int pthread_attr_getschedpolicy (

    const pthread_attr_t *restrict attr,

    int *restrict policy);

int pthread_attr_setschedpolicy (

    pthread_attr_t *attr, int policy);

Описанный выше атрибут «область планирования конкуренции», способный принимать значения PTHREAD_SCOPE_SYSTEM и PTHREAD_SCOPE_PROCESS, обслуживают функции pthread_attr_getscope() и pthread_attr_setscope() (см. листинг 1.8).

#include <pthread.h>

int pthread_attr_getscope (

    const pthread_attr_t *restrict attr,

    int *restrict contentionscope);

int pthread_attr_setscope (

    pthread_attr_t *attr, 

    int contentionscope); 

Листинг 1.8. Описание функций pthread_attr_getscope() и pthread_attr_setscope(). (html, txt) 
При создании потока управления все рассмотренные выше атрибуты планирования, в зависимости от значения PTHREAD_INHERIT_SCHED или PTHREAD_EXPLICIT_SCHED атрибута inheritsched, могут наследоваться у создающего потока или извлекаться из атрибутного объекта. Для опроса и изменения этого атрибута предназначены функции pthread_attr_getinheritsched() и pthread_attr_setinheritsched() (см. листинг 1.9).

#include <pthread.h>

int pthread_attr_getinheritsched (

    const pthread_attr_t *restrict attr,

    int *restrict inheritsched);

int pthread_attr_setinheritsched (

    pthread_attr_t *attr, 

    int inheritsched);

Листинг 1.9. Описание функций pthread_attr_getinheritsched() и pthread_attr_setinheritsched(). (html, txt) 
Атрибут обособленности потока управления, присутствующий в атрибутном объекте, можно опросить и установить посредством функций pthread_attr_getdetachstate() и pthread_attr_setdetachstate() (см. листинг 1.10).

#include <pthread.h>

int pthread_attr_getdetachstate (

    const pthread_attr_t *attr, 

    int *detachstate);

int pthread_attr_setdetachstate (

    pthread_attr_t *attr, 

    int detachstate);

Листинг 1.10. Описание функций pthread_attr_getdetachstate() и pthread_attr_setdetachstate(). (html, txt) 
Напомним, что значение этого атрибута (PTHREAD_CREATE_DETACHED или PTHREAD_CREATE_JOINABLE) определяет, будет ли поток управления создан как обособленный или присоединяемый, то есть доступный другим потокам для ожидания завершения. Подразумеваемым является значение PTHREAD_CREATE_JOINABLE.

Значения атрибутов планирования могут задаваться не только при создании потока управления. Стандарт POSIX-2001 предоставляет средства для их динамического изменения и опроса (см. листинг 1.11).

#include <pthread.h>

int pthread_getschedparam (

    pthread_t thread, int *restrict policy,

    struct sched_param *restrict param);

int pthread_setschedparam (

    pthread_t thread, int policy,

    const struct sched_param *param);

Листинг 1.11. Описание функций pthread_getschedparam() и pthread_setschedparam(). (html, txt) 
Отметим две тонкости, связанные с функцией pthread_setschedparam(). Во-первых, возможно, что для ее успешного вызова процесс должен обладать соответствующими привилегиями. Во-вторых, реализация не обязана поддерживать динамический переход к политике спорадического планирования (SCHED_SPORADIC) (как, впрочем, и саму эту политику).

Если требуется изменить лишь приоритет планирования, не меняя политику, проще воспользоваться функцией pthread_setschedprio() (см. листинг 1.12), которая, правда, является новой и в исторически сложившихся реализациях может отсутствовать.

#include <pthread.h>

int pthread_setschedprio (

    pthread_t thread, int prio);

Листинг 1.12. Описание функции pthread_setschedprio(). (html, txt) 
Сходную направленность, но более глобальный характер имеют функции pthread_getconcurrency() и pthread_setconcurrency() (см. листинг 1.13), позволяющие опросить и изменить уровень параллелизма выполнения потоков управления.

#include <pthread.h>

int pthread_getconcurrency (void);

int pthread_setconcurrency (int new_level);

Листинг 1.13. Описание функций pthread_getconcurrency() и pthread_setconcurrency(). (html, txt) 
По умолчанию операционная система предоставляет возможность параллельно проявлять активность некоему «достаточному числу» потоков управления в процессе, так, чтобы это не вело к перерасходу системных ресурсов. Некоторым приложениям, однако, может требоваться более высокий уровень параллелизма; это требование они могут передать ОС в виде значения аргумента new_level функции pthread_setconcurrency(). Впрочем, с точки зрения операционной системы это всего лишь просьба или рекомендация; стандарт не специфицирует реально устанавливаемый уровень.

Нулевое значение аргумента new_level означает переход к подразумеваемому уровню параллелизма, как если бы функция pthread_setconcurrency() ранее не вызывалась.

Функция pthread_getconcurrency() в качестве результата возвращает значение уровня параллелизма, установленное предыдущим вызовом pthread_setconcurrency(). Если такового не было, выдается нуль.

Отметим, что изменение уровня параллелизма не рекомендуется использовать при реализации библиотечных функций, так как это может конфликтовать с запросами приложений.

К числу атрибутов потока управления можно отнести обслуживающие его часы процессорного времени. Для выяснения их идентификатора достаточно обратиться к функции pthread_getcpuclockid() (см. листинг 1.14).

#include <pthread.h>

#include <time.h>

int pthread_getcpuclockid (

    pthread_t thread_id, 

    clockid_t *clock_id);

Листинг 1.14. Описание функции pthread_getcpuclockid(). (html, txt) 
Еще один атрибут потока управления – маска блокированных сигналов. Поток может опросить и/или изменить ее посредством вызова функции pthread_sigmask() (см. листинг 1.15) – аналога рассмотренной в курсе [1] функции sigprocmask().

#include <signal.h>

int pthread_sigmask (

    int how, const sigset_t *restrict set,

    sigset_t *restrict oset);

Листинг 1.15. Описание функции pthread_sigmask(). (html, txt) 
На листинге 1.16 приведен пример программы, использующей большинство описанных выше функций для опроса и изменения атрибутов потоков управления. Возможные результаты работы этой программы показаны на листинге 1.17.

Листинг 1.16. Пример программы, опрашивающей и изменяющей значения атрибутов потоков управления. (html, txt) 
Листинг 1.17. Возможные результаты работы программы, опрашивающей и изменяющей значения атрибутов потоков управления. (html, txt) 
Листинг 1.18 содержит результаты выполнения упрощенного варианта этой же программы (без вызовов функций pthread_attr_getstack(), pthread_attr_getguardsize(), pthread_getconcurrency(), pthread_setconcurrency() и без соответствующих выдач) для операционной системы реального времени oc2000, соответствующей подмножеству требований стандарта POSIX-2001.

Работа с индивидуальными данными потоков управления
Все потоки управления одного процесса разделяют общее адресное пространство и, следовательно, имеют общие данные. Чтобы сделать некоторые данные индивидуальными для потока, нужно принять специальные меры: с помощью функции pthread_key_create() создать ключ и ассоциировать с ним индивидуальные данные, воспользовавшись функцией pthread_setspecific(). В дальнейшем эти данные можно извлекать посредством функции pthread_getspecific(). Подчеркнем, что при обращении по одному (разделяемому) ключу разные потоки будут получать доступ к разным данным.

Создать один ключ, очевидно, нужно один раз. В ситуации, когда несколько потоков управления выполняют одну программу, это сопряжено с определенными проблемами. Стандартный прием, заключающийся во введении статической переменной, хранящей признак инициализированности (в данном случае – признак того, что ключ уже создан) в многопотоковой среде не работает, поскольку проверка и последующее изменение значения подобной переменной не являются атомарным действием. В принципе, манипуляции со статической переменной можно защитить каким-либо средством синхронизации, но его тоже нужно инициализировать!

Для решения проблемы однократного выполнения инициализирующих действий в многопотоковой среде стандарт POSIX-2001 предлагает функцию pthread_once() (см. листинг 1.19).

#include <pthread.h>

pthread_once_t once_control = 

    PTHREAD_ONCE_INIT;

int pthread_once (

    pthread_once_t *once_control_ptr,

    void (*init_routine) (void));

Листинг 1.19. Описание функции pthread_once(). (html, txt) 
При первом и только при первом обращении к функции pthread_once() с фиксированным значением аргумента once_control_ptr, вне зависимости от того, какой из потоков процесса его выполняет, будет вызвана функция (*init_routine) (), которая по идее должна осуществлять инициализирующие действия, такие как создание ключа индивидуальных данных потоков управления.

Переменная, на которую указывает аргумент once_control_ptr, должна иметь начальное значение PTHREAD_ONCE_INIT и не должна быть автоматической.

За создание и удаление ключа индивидуальных данных потоков управления, согласно стандарту POSIX-2001, отвечают функции pthread_key_create() и pthread_key_delete() (см. листинг 1.20).

#include <pthread.h>

int pthread_key_create (

    pthread_key_t *key_ptr, 

    void (*destructor) (void *));

int pthread_key_delete (

    pthread_key_t key);

Листинг 1.20. Описание функций pthread_key_create() и pthread_key_delete(). (html, txt) 
Функция pthread_key_create() создает новый ключ, которым могут воспользоваться все входящие в процесс потоки управления, и, в соответствии со «штабной дисциплиной», помещает его по указателю key_ptr. Сразу после создания ключа для всех потоков в качестве индивидуальных данных с ним ассоциируется значение NULL. (Аналогично, после создания потока управления он не имеет индивидуальных данных, поэтому со всеми доступными ему ключами также ассоциированы пустые указатели.)

С ключом может быть ассоциирован деструктор, который вызывается при завершении потока управления с индивидуальными данными в качестве аргумента. Обычно в роли индивидуальных данных выступает указатель на динамически зарезервированную потоком область памяти, которую деструктор должен освободить.

Функция pthread_key_delete() удаляет заданный ключ, не заботясь о том, пусты ли ассоциированные значения, и не вызывая каких-либо деструкторов (напротив, ее обычно вызывают из деструктора). Вся ответственность по освобождению памяти и выполнению других необходимых зачисток возлагается на приложение.

Для выборки и изменения ассоциированных с ключом key индивидуальных данных вызывающего потока управления предназначены функции pthread_getspecific() и pthread_setspecific() (см. листинг 1.21).

#include <pthread.h>

void *pthread_getspecific (

    pthread_key_t key);

int pthread_setspecific (

    pthread_key_t key, 

    const void *value);

Листинг 1.21. Описание функций pthread_getspecific() и pthread_setspecific(). (html, txt) 
Функция pthread_getspecific() возвращает индивидуальные данные в качестве результата; функция pthread_setspecific() ассоциирует с ключом key значение аргумента value.

На листинге 1.22 показана программа, использующая стандартную схему создания ключа и манипулирования индивидуальными данными потоков управления.

Листинг 1.22. Пример программы, формирующей и опрашивающей индивидуальные данные потоков управления. (html, txt) 
Результат работы этой программы может выглядеть так, как показано на листинге 1.23.

Время начала операций потока управления: 

1075707670 сек, 584737 мсек

Создание и терминирование потоков управления
Для создания нового потока управления служит функция pthread_create() (см. листинг 1.24).

#include <pthread.h>

int pthread_create (

    pthread_t *restrict thread,

    const pthread_attr_t *restrict attr,

    void *(*start_routine) (void *), 

    void *restrict arg);

Листинг 1.24. Описание функции pthread_create(). (html, txt) 
Выполнение созданного потока управления начнется с вызова (*start_routine) (arg); возврат из этой функции приведет к терминированию потока с возвращаемым значением в качестве статуса завершения. Из этого правила стандартом предусмотрено одно, вполне естественное исключение: для потока, выполнение которого началось с функции main(), возврат из нее означает завершение процесса, содержащего поток, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Аргумент attr задает атрибуты нового потока; если значение attr равно NULL, используются зависящие от реализации подразумеваемые атрибуты.

От «родительского» вновь созданный поток управления наследует немногое: маску сигналов и характеристики вещественной арифметики.

К числу средств создания потоков можно отнести и функцию fork(). Правда, здесь нас будет интересовать не она сама, а ассоциированные с ней обработчики, зарегистрированные с помощью функции pthread_atfork() (см. листинг 1.25).

#include <pthread.h>

int pthread_atfork (

    void (*prepare) (void), 

    void (*parent) (void),

    void (*child) (void));

Листинг 1.25. Описание функции pthread_atfork(). (html, txt) 
В каждом обращении к pthread_atfork() фигурируют три обработчика (если, конечно, в качестве значения аргумента не задан пустой указатель). Первый ((*prepare)()) выполняется в контексте потока, вызвавшего fork(), до разветвления процесса; второй ((*parent)()) – в том же контексте, но после разветвления; третий ((*child)()) – в контексте единственного потока порожденного процесса.

С помощью pthread_atfork() можно зарегистрировать несколько троек обработчиков. Первые элементы троек вызываются в порядке, обратном по отношению к регистрации; вторые и третьи выполняются в прямом порядке.

Как и процесс, поток управления можно терминировать изнутри и извне. С одним, неявным, но наиболее естественным способом «самоликвидации» – выходом из стартовой функции потока – мы уже познакомились. Тот же эффект достигается вызовом функции pthread_exit() (см. листинг 1.26).

#include <pthread.h>

void pthread_exit (void *value_ptr);

Листинг 1.26. Описание функции pthread_exit(). (html, txt) 
Терминирование потока управления в идейном плане существенно сложнее создания. Чтобы осветить все тонкости, необходимо ввести несколько новых понятий и описать целый ряд функций. Пока мы укажем лишь, что терминирование последнего потока в процессе вызывает его (процесса) завершение с нулевым кодом.

Из общих соображений (например, если исходить из аналогии между процессами и потоками управления) очевидно, что должна существовать возможность дождаться завершения заданного потока управления. Эта возможность реализуется функцией pthread_join() (см. листинг 1.27), напоминающей waitpid().

#include <pthread.h>

int pthread_join (

    pthread_t thread, void **value_ptr_ptr);

Листинг 1.27. Описание функции pthread_join(). (html, txt) 
Поток управления, вызвавший функцию pthread_join(), приостанавливает выполнение до завершения потока, идентификатор которого задан аргументом thread. При успешном возврате из pthread_join() результат, как и положено, равен нулю, а по указателю value_ptr_ptr (если он не пуст) помещается значение (указатель value_ptr), переданное в качестве аргумента функции pthread_exit(). Тем самым ждуший поток получает данные о статусе завершения ожидаемого.

Отметим, что трактовка значения value_ptr возлагается на приложение. Например, оно может считать его целым числом, а не указателем; по этой причине операционная система при выполнении функции pthread_exit() не вправе выдавать ошибку типа «неверный адрес» каким бы ни был аргумент value_ptr. Если он все же является указателем, то ему нельзя присваивать адрес автоматической переменной, поскольку к моменту его использования ожидаемый поток уже завершится и состояние его автоматических переменных станет неопределенным.

Второе общее соображение касается того обстоятельства, что вызов такой функции, как ожидание завершения (pthread_join()) способен приостановить выполнение вызывающего потока управления на неопределенное время, в течение которого ему может быть доставлен обрабатываемый сигнал. Как правило, в подобных ситуациях выполнение функций (таких, например, как read()) завершается с частично достигнутым результатом (например, с числом прочитанных байт, меньшим запрошенного) и кодом ошибки EINTR, нуждающимся в нестандартной обработке, далеко не всегда реализуемой разработчиками приложений. Из-за этого в программах появляются дефекты, которые трудно воспроизвести и, соответственно, исправить.

Согласно стандарту POSIX-2001, функции, обслуживающие потоки управления, свободны от этого недостатка. Они никогда не завершаются с частичным результатом и не выдают код ошибки EINTR. Восстановление нормального состояния после того, как ожидание было прервано доставкой и обработкой сигнала, возлагается на операционную систему, а не на приложение.

Третье общее соображение состоит в том, что такое критически важное событие, как завершение потока управления, не может оставаться без функций-обработчиков. Стандартом POSIX-2001 предусмотрено существование не одного, а целого стека подобных обработчиков, ассоциированного с потоком управления. Операции над этим стеком возложены на функции pthread_cleanup_push() и pthread_cleanup_pop() (см. листинг 1.28).

#include <pthread.h>

void pthread_cleanup_push (

     void (*routine) (void *), void *arg);

void pthread_cleanup_pop (int execute);

Листинг 1.28. Описание функций pthread_cleanup_push() и pthread_cleanup_pop(). (html, txt) 
Функция pthread_cleanup_push() помещает заданный аргументами routine и arg обработчик в стек обработчиков вызывающего потока. Функция pthread_cleanup_pop() извлекает верхний обработчик из этого стека и, если значение аргумента execute отлично от нуля, вызывает его (как (*routine) (arg)).

Разумеется, все обработчики, начиная с верхнего, извлекаются из стека и вызываются при терминировании потока управления (вне зависимости от того, объясняется ли терминирование внутренними или внешними причинами). В частности, это происходит после того, как поток обратится к функции pthread_exit().

Напомним, что обработчики завершения существуют и для процессов (они регистрируются с помощью функции atexit()), однако применительно к потокам управления идея стека обработчиков оформлена в более явном и систематическом виде.

Пару функций pthread_cleanup_push() и pthread_cleanup_pop() можно представлять себе как открывающую и закрывающую скобки, оформленные в виде отдельных инструкций языка C и обрамляющие обслуживаемый обработчиком участок программы. Согласно стандарту POSIX-2001, этот участок должен представлять собой фрагмент одной лексической области видимости (блока), а pthread_cleanup_push() и pthread_cleanup_pop() могут быть реализованы как макросы (см. листинг 1.29).

#define pthread_cleanup_push (rtn, arg) { \

    struct _pthread_handler_rec \

    __cleanup_handler, \

    **__head; \

    __cleanup_handler.rtn = rtn; \

    __cleanup_handler.arg = arg; \

    (void) pthread_getspecific \

    (_pthread_handler_key, &__head); \

    __cleanup_handler.next = *__head; \

    *__head = &__cleanup_handler;

#define pthread_cleanup_pop (ex) \

    *__head = __cleanup_handler.next; \

    if (ex) (*__cleanup_handler.rtn) \

                (__cleanup_handler.arg); \

}

Листинг 1.29. Возможная реализация функций pthread_cleanup_push() и pthread_cleanup_pop() как макросов. (html, txt) 
Обратим внимание на то, что в определении макроса pthread_cleanup_push() открывается внутренний блок, в котором декларируются два необходимых объекта – структура __cleanup_handler, описывающая обработчик, и указатель __head на вершину стека, представленного в виде односвязанного (линейного) списка. В определении pthread_cleanup_pop() этот блок закрывается. Так что даже из соображений синтаксической корректности вызовы pthread_cleanup_push() и pthread_cleanup_pop() должны быть парными и располагаться в одном блоке, но более существенной нам представляется корректность семантическая.

Если поток управления по внутренним или внешним причинам терминируется при выполнении обслуживаемого обработчиком участка, тот должен обеспечить аккуратное завершение с восстановлением (если это необходимо) целостного, корректного состояния объектов, видимых в блоке, и освобождением ресурсов, лексически доступных из текущей области видимости. Иными словами, характер обработки завершения определяется программным контекстом, в котором прервано выполнение потока управления. Отсюда и привязка стека обработчиков к блочной структуре программы.

После того, как выполнятся все обработчики завершения, в неспецифицированном порядке вызываются деструкторы индивидуальных данных (если у потока управления таковые имеются). То, что деструкторы вызываются после обработчиков завершения, делает доступными для последних индивидуальные данные потоков управления.

Отметим, что если поток – не последний в процессе, то при его завершении, разумеется, не происходит автоматического освобождения видимых приложению ресурсов процесса (таких, например, как файловые дескрипторы) и не выполняются другие общепроцессные зачистки (такие, как выполнение функций, зарегистрированных посредством atexit()).

Заказать терминирование извне потока управления с заданным идентификатором можно, воспользовавшись функцией pthread_cancel() (см. листинг 1.30).

#include <pthread.h>

int pthread_cancel (pthread_t thread);

Листинг 1.30. Описание функции pthread_cancel(). (html, txt) 
Напомним, что на выполнение «заказа» влияют состояние восприимчивости и тип терминирования, установленные для потока, а также достижение точки терминирования. Эти атрибуты опрашиваются и изменяются с помощью функций pthread_setcancelstate(), pthread_setcanceltype() и pthread_testcancel() (см. листинг 1.31).

#include <pthread.h>

int pthread_setcancelstate (

    int state, int *oldstate);

int pthread_setcanceltype (

    int type, int *oldtype);

void pthread_testcancel (void);

Листинг 1.31. Описание функций pthread_setcancelstate(), pthread_setcanceltype(), pthread_testcancel(). (html, txt) 
Функции pthread_setcancelstate() и pthread_setcanceltype() атомарным образом, в рамках неделимой транзакции устанавливают новые значения (state и type) для состояния восприимчивости и типа и помещают по заданным указателям (соответственно, oldstate и oldtype) старые значения. Допустимыми значениями для состояния восприимчивости к терминированию являются PTHREAD_CANCEL_ENABLE (терминирование разрешено – подразумеваемое значение для вновь созданных потоков управления) и PTHREAD_CANCEL_DISABLE, для типа – PTHREAD_CANCEL_DEFERRED (отложенное терминирование – подразумеваемое значение) и PTHREAD_CANCEL_ASYNCHRONOUS (немедленное, асинхронное терминирование).

Функция pthread_testcancel() создает в вызывающем потоке точку терминирования, то есть проверяет наличие ждущего заказа на терминирование и, при наличии такового, инициирует его обработку (если она разрешена).

Из общих соображений следует, что манипуляции с атрибутами терминирования необходимы для обеспечения атомарности транзакций и сохранения программных инвариантов. При входе в транзакцию терминирование запрещают, при выходе восстанавливают старое значение. Аналогично, если в пределах критического интервала нарушается некий программный инвариант, на этом интервале поток должен защититься от терминирования. Ресурсы, ассоциированные с потоком, обязаны оставаться в корректном состоянии, а осмысленные действия – или выполняться до конца, или не выполняться вообще.

Возвращаясь к функции pthread_cancel(), отметим, что иногда обработку заказа на терминирование сравнивают с реакцией на доставку сигнала. На наш взгляд, к подобной аналогии нужно относиться осторожно, поскольку она довольно поверхностна и основана в первую очередь на том, что и сигналы, и заказы на терминирование являются средствами асинхронного программного воздействия на потоки управления, и других механизмов подобной направленности стандарт POSIX-2001 не предусматривает. В частности, доставка как сигналов, так и заказов на терминирование способна вывести поток управления из состояния ожидания, быть может, потенциально бесконечного. Еще одна параллель – запрещение терминирования при входе в обработчик завершения и блокирование сигнала при входе в функцию его обработки.

Противоречат отмеченной аналогии следующие обстоятельства. Во-первых, обработка сигналов зачастую направлена на продолжение, а не завершение выполнения и, следовательно, носит принципиально иной, чем у обработчика завершения, характер. Во-вторых, для обработки терминирования предоставлено больше средств (не одна функция, как в случае сигналов, а целый стек обработчиков завершения плюс деструкторы индивидуальных данных) и они строже регламентированы (добавление и изъятие обработчиков стандартизованы как парные операции, выполняемые в пределах одной лексической области видимости, отложенное терминирование производится только в определенных точках программы, нелокальные переходы (siglongjmp()), являющиеся стандартным элементом обработки сигналов, применительно к обработчикам завершения допускаются с многочисленными оговорками и т.п.). Конечно, терминирование извне может быть реализовано на основе механизма сигналов, но есть и другие возможности.

Разумеется, функция pthread_cancel() не ожидает выполнения заказа на терминирование, так что вызывающий и целевой потоки управления продолжают выполняться параллельно, пока последний не осуществит всех специфицированных действий по зачистке и не завершится, выдав ждущим этого события потокам значение PTHREAD_CANCELED.

Помимо заказа на терминирование, потоку управления можно направить и «честный» сигнал, воспользовавшись средством «внутрипроцессного межпотокового» взаимодействия – функцией pthread_kill() (см. листинг 1.32).

#include <signal.h>

int pthread_kill (

    pthread_t thread, int sig);

Листинг 1.32. Описание функции pthread_kill(). (html, txt) 
Как и в случае функции kill(), при нулевом значении аргумента sig проверяется корректность заданного идентификатора потока, но никакой сигнал не генерируется.

Напомним (см. курс [1]), что сигналы генерируются для конкретного потока управления (так, в частности, поступает функция pthread_kill()) или для процесса в целом (как это делает функция kill()), но доставляются они всегда одному потоку, только во втором случае его выбор определяется реализацией из соображений простоты доставки: обычно берется активный поток, если он не блокирует данный сигнал. Естественно, если для сигнала определена функция обработки, она выполняется в контексте целевого потока управления. Другие возможные действия (терминирование, остановка) всегда применяются к процессу в целом.

Для иллюстрации изложенного приведем небольшую программу (см. листинг 1.33), в которой создается поток управления с последующей доставкой ему сигнала SIGINT. Возможные результаты работы этой программы показаны на листинге 1.34.

Листинг 1.33. Пример использования механизма сигналов в многопотоковой программе. (html, txt) 
Листинг 1.34. Возможные результаты работы многопотоковой программы, использующей механизм сигналов. (html, txt) 
Обратим внимание на два любопытных (хотя и довольно очевидных) момента. Во-первых, начальный поток управления процесса продолжает выполнение после вызова pthread_kill() и успевает сообщить об этом. Затем он на секунду засыпает, активным становится вновь созданный поток и первым делом приступает к обработке доставленного ему сигнала. Уже после возврата из функции обработки начинается выполнение инструкций стартовой функции потока управления.

Читателю предлагается самостоятельно проанализировать, как будет вести себя приведенная программа при подразумеваемом способе обработки сигнала SIGINT.

Отмеченную выше устойчивость ожидания в функциях, обслуживающих потоки управления, к доставке и обработке сигналов проиллюстрируем программой, показанной на листинге 1.35.

Листинг 1.35. Пример программы, обрабатывающей сигнал во время ожидания завершения потока управления. (html, txt) 
Если посмотреть на возможные результаты работы этой программы (см. листинг 1.36), можно сделать вывод, что, несмотря на получение и обработку сигнала, функция pthread_join отрабатывает с нормальным (нулевым) результатом, получая статус завершения «ожидаемого» потока.

Листинг 1.36. Возможные результаты работы программы, обрабатывающей сигнал во время ожидания завершения потока управления. (html, txt) 
И здесь читателю рекомендуется самостоятельно выяснить, как поведет себя приведенная программа при подразумеваемой реакции на сигнал SIGINT.

Еще одна полезная операция, связанная с обработкой завершения потока управления, – его динамическое обособление, выполняемое функцией pthread_detach() (см. листинг 1.37).

#include <pthread.h>

int pthread_detach (pthread_t thread);

Листинг 1.37. Описание функции pthread_detach(). (html, txt) 
При завершении обособленного потока операционная система может освободить использовавшуюся им память.

Может показаться, что возможность динамического обособления является излишней (мол, достаточно соответствующего атрибута, принимаемого во внимание при создании потока функцией pthread_create()), однако это не так. Во-первых, начальный поток процесса создается нестандартным образом и обособить его статически невозможно. Во-вторых, если терминируется поток, ждущий в функции pthread_join(), обработчик его завершения должен обособить того, чье завершение является предметом ожидания, иначе с утилизацией памяти могут возникнуть проблемы.

Если приложение заботится об аккуратном освобождении памяти, то для всех потоков управления, созданных с атрибутом PTHREAD_CREATE_JOINABLE, следует предусмотреть вызов либо pthread_join(), либо pthread_detach().

В качестве примера многопотоковой программы приведем серверную часть рассматривавшегося в курсе [1] приложения, копирующего строки со стандартного ввода на стандартный вывод с «прокачиванием» их через потоковые сокеты (см. листинг 1.38).

Листинг 1.38. Пример многопотоковой программы, обслуживающей запросы на копирование строк, поступающих через сокеты. (html, txt) 
Многопотоковая реализация в данном случае уместнее многопроцессной: она и выглядит проще (поскольку потоки проще создавать и не обязательно в явном виде ждать их завершения), и ресурсов потребляет меньше.

Можно надеяться, что и следующая программа (см. листинг 1.39), реализующая идею обработки данных с контролем времени, подтверждает, что применение потоков управления позволяет сделать исходный текст более простым и наглядным по сравнению с «беспотоковым» вариантом (см. курс [1]). Удалось избавиться от такого сугубо «неструктурного» средства, как нелокальные переходы, и от ассоциированных с ними тонкостей, чреватых ошибками.

Листинг 1.39. Пример многопотоковой программы, осуществляющей обработку данных с контролем времени. (html, txt) 
Возможные результаты работы приведенной программы показаны на листинге 1.40.

Листинг 1.40. Возможные результаты работы многопотоковой программы, осуществляющей обработку данных с контролем времени. (html, txt) 
К сожалению, там, где есть недетерминированность и асинхронность, без тонкостей все равно не обойтись. Мы обратим внимание на три из них. Во-первых, возможно срабатывание таймера и доставка сигнала SIGALRM до того, как завершится (или даже начнется) первый вызов pthread_create() и будет инициализирована переменная cthread_id. Чтобы не допустить терминирования «неопределенного» потока управления в функции обработки сигнала, введен признак активности потока обработки данных. Если он установлен, переменная cthread_id заведомо инициализирована.

Во-вторых, не имеет значения, в контексте какого из потоков выполняется функция обработки сигнала – вполне допустимо, чтобы поток заказал собственное терминирование.

В-третьих, поскольку функции обработки данных не содержат точек терминирования, на время их выполнения необходимо установить асинхронный тип терминирования, иначе оно попросту не сработает. Однако использование этого типа крайне опасно, поэтому при первой возможности следует вернуться к более надежному отложенному типу. Перед манипуляциями со стеком обработчиков завершения установка данного типа или запрет терминирования являются обязательными.

Как мы уже упоминали, потоки управления иногда называют легковесными процессами. Любопытно оценить, какова степень их легковесности, насколько накладные расходы на их обслуживание меньше, чем для «настоящих» процессов.

На листингах 1.41 и 1.42 показана программа, которая в цикле порождает практически пустые процессы и дожидается их завершения; на листинге 1.43 приведены данные о времени ее работы, полученные с помощью команды time -p. Даже если сделать процессам послабление и убрать вызов execl(), времена получатся довольно большими (см. листинг 1.44) в сравнении с аналогичными данными для варианта с потоками управления (см. листинги 1.45 и 1.46).

#include <unistd.h>

#include <stdlib.h>

#include <stdio.h>

#include <sys/wait.h>

#define N 10000

int main (void) {

  int i;

  for (i = 0; i < N; i++) {

    switch (fork ()) {

      case -1:

        perror ("FORK");

        return (1);

      case 0:

        /* Порожденный процесс */

        (void) execl ("./dummy", "dummy",

            (char *) 0);

        exit (0);

        default:

        /* Родительский процесс */

        (void) wait (NULL);

      }

  }

  return 0;

}

Листинг 1.41. Пример программы, порождающей в цикле практически пустые процессы. (html, txt) 
int main (void) {

    return 0;

}

Листинг 1.42. Содержимое файла dummy.c (html, txt) 
real 34.97

user 12.36

sys 22.61

Листинг 1.43. Возможные результаты измерения времени работы программы, порождающей в цикле практически пустые процессы (вариант с вызовом execl()). (html, txt) 
real 11.49

user 2.38

sys 9.11

Листинг 1.44. Возможные результаты измерения времени работы программы, порождающей в цикле практически пустые процессы (вариант без вызова execl()). (html, txt) 
#include <unistd.h>

#include <stdio.h>

#include <pthread.h>

#include <errno.h>

#define N 10000

static void *thread_start (void *arg) {

    pthread_exit (arg);

}

int main (void) {

    pthread_t thread_id;

    int i;

    for (i = 0; i < N; i++) {

        if ((errno = pthread_create (

             &thread_id, NULL, 

             thread_start, NULL)) != 0) {

            perror ("PTHREAD_CREATE");

            return (errno);

        }

        if ((errno = pthread_join (

             thread_id, NULL)) != 0) {

            perror ("PTHREAD_JOIN");

            return (errno);

        }

    }

    return (0);

}

Листинг 1.45. Пример программы, порождающей в цикле потоки управления. (html, txt) 
real 2.08

user 0.52

sys 1.56

Листинг 1.46. Возможные результаты измерения времени работы программы, порождающей в цикле потоки управления. (html, txt) 
В первом приближении можно считать, что потоки управления на порядок дешевле процессов. На самом деле, в реальных ситуациях, когда процессы существенно превосходят по размеру приведенные выше «пустышки», различие будет еще больше.

Можно сделать вывод, что потоки управления допускают довольно свободное использование, накладные расходы на их обслуживание невелики, особенно в сравнении с обслуживанием процессов. Поэтому, проектируя приложение с параллельно выполняемыми компонентами, следует в первую очередь проанализировать возможность многопотоковой реализации. Главное препятствие в осуществлении подобной возможности – разделение потоками одного адресного пространства. Только если это препятствие окажется непреодолимым, целесообразно воспользоваться механизмом процессов.

Ссылки
1. http://www.intuit.ru
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