Основы параллельного программирования

Лабораторная работа № 3
Задания к лабораторной работе № 3 
Цель – дать представление о построении простых параллельных программ на языке параллельного программирования OpenMP; закрепить практическое освоение директив языка.
Задание 1.  Проработка примеров из пункта "Примеры параллельных программ" этой же лабораторной.

Внимательно изучить примеры 3.1-3.5. Откомпилировать и запустить на 2-х процессах.

Задание 2.  Параллельное умножение матрицы на вектор

Вариант 1.
Разработать алгоритм написать и отладить параллельную программу умножения матрицы на вектор с использованием распределения работ для параллельных процессов директивой sections. Использовать алгоритм примера 3.5.
Вариант 2.
Разработать алгоритм написать и отладить параллельную программу умножения матрицы на вектор с использованием распределения работ для параллельных процессов с непосредственным заданием работы («вручную»). Использовать алгоритм примера 3.5.
Задание 3.  Параллельное умножение матрицы на матрицу. 

Вариант 1.

Разработать алгоритм написать и отладить параллельную программу умножения матрицы на матрицу с использованием директивы распараллеливания цикла по виткам. 
Вариант 2.

Разработать алгоритм написать и отладить параллельную программу умножения матрицы на матрицу с использованием распределения работ для параллельных процессов с непосредственным заданием работы («вручную»). 

Задание 4.  Сравнительные временные характеристики двух алгоритмов умножения матрицы на вектор на языке MPI и языке OpenMP.

В качестве параллельных программ взять параллельные программы:  «умножение матрицы на вектор в MPI на топологии "кольцо"» и «умножение матрицы на вектор в OpenMP (один из вариантов)». Для обеих программ построить небольшие графики зависимости времени решения задачи от размеров матрицы и вектора. Обе программы запустить последовательно для матриц:  А = [300 х 300], [500 х 500], [700 х 700], [1000 х 1000]  и соответствующих этим матрицам векторов. Откомпилировать и запустить на 2-х компьютерах, засечь время и построить указанные графики.

