Основы параллельного программирования

Лабораторная работа № 7
Задания к лабораторной работе № 7 
Цель – дать представление о распараллеливании алгоритмов решения не вычислительных задач и закрепить знания в области распараллеливания алгоритмов решения систем линейных алгебраических уравнений итерационными методами на языках MPI и OpenMP; 
Задание 1.  Проработка примеров из пункта "Примеры параллельных программ" этой же 
                   лабораторной.

Внимательно изучить примеры 7.1-7.2. Откомпилировать и запустить на 1-м процессоре.

Задание 2.  Сортировка множеств
Разработать параллельный алгоритм, написать и отладить параллельную программу сортировки множеств в MPI. (Метод сортировки любой по желанию). Использовать программу для последовательного  алгоритма в примере 7.1.
Задание 3.  Параллельный алгоритм решения СЛАУ методом сопряженных градиентов 
                   локально-оптимальная схема в OpenMP
Разработать параллельный алгоритм, написать и отладить параллельную программу решения СЛАУ методом сопряженных градиентов локально-оптимальная схема в OpenMP. Использовать программу для последовательного  алгоритма в примере 7.2.
Задание 4.  Параллельный алгоритм решения СЛАУ методом сопряженных градиентов 
                    локально-оптимальная схема в  MPI
Разработать параллельный алгоритм, написать и отладить параллельную программу решения СЛАУ методом сопряженных градиентов локально-оптимальная схема в MPI. Использовать программу для последовательного  алгоритма в примере 7.2.
Задание 5.  Сравнительные временные характеристики двух алгоритмов решения СЛАУ
                     методом сопряженных градиентов локально-оптимальная схема в  языке MPI 
                     и языке OpenMP.

В качестве параллельных программ взять параллельные программы заданий 3 и 4. Для обеих программ построить небольшие графики зависимости времени решения задачи от размеров матрицы коэффициентов. Обе программы запустить последовательно для матриц:  А = [300 х 300], [500 х 500], [700 х 700], [1000 х 1000]. Откомпилировать и запустить на 2-х компьютерах, засечь время и построить указанные графики.

