Основы параллельного программирования

Лабораторная работа № 1

Задания к лабораторной работе № 1 
Цель – дать представление о построении простых параллельных программ на языке параллельного программирования MPI; представление о параллельных программах, настраиваемых на размер вычислительной системы, как на параметр; закрепить практическое освоение функций парных взаимодействий между ветвями параллельной программы.
Задание 1.  Программирование конвейера. 

Ветвь 0 пересылает некоторые данные ветви 1, ветвь 1 принятые данные передает ветви 2, ветвь 2 принятые данные передает ветви 3 и т.д. по цепочке увеличения номеров. И, наконец, ветвь 0 принимает пересылаемые данные от ветви size-1 и выводит на экран свой номер и принятые данные. Т.е. пересылка информации по кольцу компьютеров. В этом примере программу алгоритма нужно написать настраиваемой автоматически на размер вычислительной системы, т.е. алгоритм не должен зависеть от числа компьютеров и программа должна запускаться на любом допустимом количестве компьютеров.

Задание 2.  Программирование кольцевых сдвигов данных
Все ветви одновременно пересылают некоторые свои данные ветвям с номерами на единицу большими, чем передающие ветви. Т.е. пересылка информации вдоль кольца компьютеров, см. рисунок ниже. В этом примере программу алгоритма нужно написать настраиваемой автоматически на размер вычислительной системы, т.е. алгоритм не должен зависеть от числа компьютеров и программа должна запускаться на любом допустимом количестве компьютеров.
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