Быть интересными для бизнеса
В Томске обсудят перспективы подготовки кадров в сфере СКТ
15 ноября в 12.00 в 209 аудитории Томского государственного университета (главный корпус) состоится семинар «Высокопроизводительные системы и технологии в социально-экономическом развитии региона Сибири». 
Первоочередной задачей семинара будет анализ потребностей высокотехнологических отраслей экономики в высококвалифицированных кадрах в области суперкомпьютерных технологий - проще говоря, ТГУ и другие вузы Сибири продемонстрируют свои ресурсы для подготовки специалистов области СКТ представителям предприятий высокотехнологичных секторов экономики Сибири, бизнес-структур, органов государственной власти и общественных объединений.
Такими, например, располагает ТГУ – ведь здесь находится один из мощнейших суперкомпьютеров России и мира СКИФ Cyberia. Сегодня он входит в последнюю редакцию списка ТОP-500 самых мощных суперкомпьютеров мира, занимает 10 место в списке ТОP-50 самых мощных суперкомпьютеров стран СНГ и третье место среди суперкомпьютеров университетов стран СНГ.  

Всего ожидается, что в семинаре примут участие около 30 человек, в том числе, на нем будет представлено порядка 10 докладов. Также в рамках семинара планируется рассмотреть современное состояние высокопроизводительных ресурсов и их использование в решении научно-технических и социально-экономических задач.
-Мы должны представить всех участников проекта «Создание системы подготовки высококвалифицированных кадров в области суперкомпьютерных технологий и специализированного программного обеспечения», - отмечает Владимир Демкин, проректор по информатизации ТГУ, - и объяснить, почему мы их выбрали. Кроме того, мы представим свои образовательные программы и нашу деятельность в рамках этих программ. Наша задача – продемонстрировать наши возможности в сфере подготовки специалистов в области СКТ, показать «товар» лицом, чтобы представители различных структур поняли необходимость и потребность в этих кадрах. 
Таким образом, помимо демонстрации результатов образовательной деятельности в рамках СКТ и ресурсов для ее осуществления, перед участниками стоит задача доказать, что СКТ сегодня могут успешно и повсеместно применяться на всех уровнях производства и жизнедеятельности, а потому потребность в квалифицированных специалистах в этой сфере постоянно возрастает. Более того, в связи с постоянным обновлением информационных и суперкомпьютерных технологий возникает необходимость в регулярном воспроизводстве таких кадров. 
В планах организаторов семинара – получить видение дальнейших перспектив и конкретный заказ от потенциальных заказчиков – представителей различных структур, участвующих в семинаре.

